

# 周至柔二三事

魏汝霖

## 空軍基業完整遷台

周將軍至柔是當代名人，他的豐功偉業，人所共知。汝霖身爲陸軍，並無追隨周將軍之機緣，只以來臺後在文武學院教授兵學與歷史三十餘年，軍中友好較多，珍聞秘笈不少。謹將關係國家用人行政幾件大事，與周將軍有關者，憶述如後，以追念此一代名將。民國卅八年是國家危急存亡之秋，周至柔將軍高瞻遠矚，知神州有陸沉之兆，高級將領多報喜不報憂，諱言軍事逆轉，惟獨周將軍簽呈先總統蔣公，以空軍訓練基地遷臺灣掩護將重要基業，全部遷來復興基地。

大陸撤退政府遷來臺灣初期，毛邦初在美國採購航空軍品，發生貪瀆舞弊事件，訴諸美國法庭。汝霖好友前任司法部長查良鑑博士赴美出庭，一清二白，爲其他機關所罕見」。足見周將軍任職空軍總司令領導有方建樹良多，功不可沒。

民國三十八年大陸撤退之際，中共氣焰萬丈，臺灣人心惶惶。周至柔將軍特決定於民國卅八

年八月十四日空軍節，舉行三百多架戰機之空中大閱兵。當時空中指揮官是張唐天將軍，地面指揮官是汪治隆將軍。現代戰爭，制空權之獲得，最爲重要，尤以渡海登陸作戰爲然，三十八年空軍節大閱兵之目的，爲展示國軍空軍力量，既可嚇阻敵人不輕舉妄動，更可振奮復興基地臺灣寶島軍民人心。

## 建立制度定期調任

我國歷朝各代，文武官職，均有任期調動之規定，清代亦然，丁憂解職之制，更有補助之意，在昔唐代藩鎮驕蹇跋扈，皆因久典兵權之故。「康熙東華錄卷九：康熙曾諭大學士等云：『孝子，天下之大本，理應丁憂，且武官久任非善事，一爲羅機空軍中將，一爲馬紀壯海軍中將，有關於方面特諮詢周至柔將軍。周將軍以羅機將軍在空軍方面追隨他時間最久，堪稱周將軍的愛將，資

詞，講話湖南鄉音太重，副部長必須經常代表部長出席立法院會議報告，不太相宜，遂捨去私情，薦舉馬紀壯出任副部長。羅機將軍深自感嘆，洪秀全楊秀清太平軍興，旗兵綠營軍制崩潰。周至柔將軍此種不顧私情，爲國舉才之精神，令人欣佩。羅機將軍爲汝霖在陸軍大學十期及國防研究院第一期兩次同班同學好友，相知最深。周臣名將，未見其弊。袁世凱小站練兵，創立北洋軍，首以兵權移清祚，繼則北洋軍閥亂政於民初。中國國民黨黄埔建軍以來，東征、北伐、剿赤、抗日、戡亂，迄無寧日，軍事制度尚未建立，實可信。